
 

Informationsbericht des Oberbürgermeisters zur  

15. Stadtratssitzung der Stadt Mühlhausen am 21. Juli 2021 

 

Referat 2 – Kultur und Sport/Ehrenamt/Klimaschutz 

Märkte:  

• Thüringer Öko-Herz auf dem Grünmarkt am 21.05.21  

• Nachhaltigkeitszentrum auf dem Grünmarkt am 25.06.21 

Immer mehr verschmelzen auf dem Mühlhäuser Grünmarkt Händlerangebote mit den Thema 

Ökologie sowie Bildung und Aufklärung für Nachhaltigkeit. Weitere Beteiligungen sind fest eingeplant 

 

Musik am Mittag in St. Marien am 25.06.21 - Das im vergangenen Jahr entstandene Format, den 

Marktbesuch mit Orgelklängen zu verbinden, wird in diesem Jahr fortgesetzt. Michael Schönheit, der 

Leipziger Gewandhausorganist, eröffnete am 25. Juni auf unserer Sauerorgel mit Stücken von Johann 

Sebastian Bach und César Franck die musikalische Zeitreise. Mehr als 30 Musikbegeisterte nutzten 

das Angebot, welches zugleich in den Außenbereich übertragen wurde.  

 

Kultur: 

Marienkonzert - Am 9. Juli 2021 fand nach langer pandemiebedingter Pause das erste Marienkonzert 

des Jahres statt. Mit 56 zugelassenen Besucherplätzen war die Musikaufführung ausverkauft.  

 

Ortsteilarbeit: 

Die Stadtverwaltung beantragte aus dem Landesprogramm „Solidarisches Zusammenleben der 

Generationen“ zwei Förderungen, die nun beide bewilligt wurden.  

Der Ortsteil Grabe erhält für den Zeitraum 01.06.2021 bis 31.12.2021 finanzielle Mittel für die 

• Ausstattung der Dorfkümmerin von 4.100,00 € sowie  

• für Ortsteil-Sportangebote eine weitere Zuwendung von 4.569,75 €.  

Bei beiden Projekten handelt es sich um eine 100-prozentige Förderung.  

 

Für den Ortsteil Grabe ist seit dem 1. April 2021 Frau Claudia Merten als Dorfkümmerin tätig. Frau 

Merten ist bereits die dritte Dorfkümmerin, im letzten Jahr haben Celine-Sophie Bachmann in 

Bollstedt und Steffen Scholl in Höngeda ihre ehrenamtliche Tätigkeit aufgenommen.  

 

Fachbereich 1 – Zentrale Dienste 

Seit 05. Juli 2021 gilt in der Stadtverwaltung eine neue Arbeitszeitverordnung. Die Sprechzeiten 

wurden vereinheitlicht und beginnen jetzt bereits um 08.00 Uhr. 

Seit 05. Juli 2021 sind auch alle Bereiche der Stadtverwaltung Mühlhausen wieder für die 

Bürgerinnen und Bürger geöffnet. Zu beachten ist, dass in den öffentlich zugänglichen Bereichen der 

Verwaltungsgebäude (Flure, Toiletten, Wartebereiche usw.) sowie in den Büroräumen ein 

medizinischer Mund-Nasenschutz zu tragen ist. 



Am 22. Juli 2021 wird Herrn Hans-Dieter Götze für sein langjähriges ehrenamtliches Wirken beim 

Auf- und Ausbau der Betriebsfeuerwehr Pfafferode zu einer leistungsstarken Einsatztruppe sowie für 

seinen unermüdlichen gesellschaftlichen Einsatz im Pfafferöder Pflegerdorf die THEOPHANU-Münze 

der Stadt Mühlhausen durch den Oberbürgermeister überreicht. 

Ab 01. August 2021 ist in der Stadtverwaltung Mühlhausen Fahrradleasing nach dem Tarifvertrag zur 

Entgeltumwandlung zum Zwecke des Leasings von Fahrrädern im kommunalen öffentlichen Dienst 

(TV-Fahrradleasing) möglich. 

Um ein einheitliches WLAN-System innerhalb des Stadtgebiets und den Gebäuden der 

Stadtverwaltung anbieten zu können, wird die Stadtbibliothek an das WLAN-System "FreeWiFi-

Muehlhausen" angeschlossen. 

Ab Oktober 2021 wird in der Stadtverwaltung das sog. Baukastensystem VOIS zur Integration 

kommunaler Fachverfahren zur Anwendung kommen. Das bedeutet, dass die integrierten Verfahren 

(wie zum Beispiel die Software des Einwohnermeldeprogramms, das Gewerbeprogramm, die 

Software für Fundsachen, Parkausweise und Fischereischeine sowie das Kitaportal) zusammen 

arbeiten und sich alle möglichen und erlaubten Datenbestände teilen.  

Die Städtepartnerschaft von Mühlhausen und Kronstadt (Russland) hat in den zurückliegenden 

Jahren auch mithilfe des Vereins Mühlhäuser Partnerstädte e.V. neuen Schwung bekommen. 

Insbesondere gibt es jährlich wechselseitige Begegnungen von Musik- und Jugendkunstschülern 

beider Städte. Zuletzt konnten die gegenseitigen Besuche – inklusive gemeinsamen Konzerten, 

Ausstellungen und Zeit zum Kennenlernen – aufgrund der Corona-Pandemie leider nicht stattfinden. 

Das hinderte die Jugendlichen jedoch nicht daran, dennoch ein gemeinsames Projekt zu 

verwirklichen: Unter dem Motto „Kronstadt – Mühlhausen: Musik ohne Grenzen“ entstand ein gut 

einstündiges Video. Darin sind nicht nur die jungen musikalischen Talente zu erleben, sondern es 

werden auch beide Partnerstädte in Wort und Bild vorgestellt – mit Untertitel, so dass die 

Zweisprachigkeit gegeben ist. 

Das Video ist abrufbar unter: https://www.youtube.com/watch?v=VKIXibHInSQ 

 

Fachbereich 2 – Wirtschaft und Soziales 

Für die künftige Wettbewerbsfähigkeit des Wirtschaftsstandortes Mühlhausen wurde diese Woche 

ein wichtiger Meilenstein erreicht: Am 20.07.2021 hat die Deges den Zuschlag für den Neu- und 

Ausbau der B247 erteilt. Wir hoffen, dass mit Vertragsbeginn des ÖPP-Vorhabens am 01.10.2021 

auch zügig die Baumaßnahmen beginnen. Die Ortsumgehungen Mühlhausen, Höngeda, 

Großengottern und Schönstedt werden einerseits sehr viel mehr Lebensqualität für tausende 

Anlieger bringen. Das Vorhaben bedeutet für unsere Stadt jedoch vor allem auch eine bessere 

Anbindung an das Autobahnnetz und den Ballungsraum Erfurt. Das Projekt wurde zuletzt auch extra 

nochmals umgeplant und so angepasst, dass der Straßenausbau die künftige Elektrifizierung der 

Bahnstrecke Gotha-Leinefeld nicht beeinträchtigt. Wenn diese Vorhaben umgesetzt werden, der 

Straßenbau in Kallmerode abgeschlossen ist und auch der Ausbau der B176 zwischen Bad 

Langensalza und Andisleben wie geplant vorangetrieben wird, dann haben die Mühen der 

vergangenen Jahre einen erheblichen Fortschritt für unsere Infrastruktur gebracht. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=VKIXibHInSQ


Mühlhausen ist mit dem Neuen Friedhof Mühlhausen einer von 25 Außenstandorten der 

Bundesgartenschau 2021 in Erfurt. Die Mühlhäuser Museen und das Stadtmarketing haben zwei 

kleine Ausstellungsräume eingerichtet, in denen sich Besucher*innen über Besonderheiten des 

Friedhofs und den Bildhauer Walther Krause informieren und Material zur BUGA mitnehmen können. 

Das Angebot wird sehr gut angenommen. Zwar können aufgrund des freien Eintritts auf dem 

Friedhof keine Besucherzahlen erfasst werden, jedoch ist das Prospektmaterial regelmäßig 

vergriffen. Auch die mediale Berichterstattung war und ist hervorragend. 

 

Im Rahmen der Thüringer Netzwerk-Initiative „Innenstädte erfolgreich machen“ führen wir eine 

Befragung zur Mühlhäuser Innenstadt durch und möchten wissen, wie Bürger*innen, 

Gewerbetreibende und auch Gäste unsere Innenstadt nutzen, wahrnehmen und bewerten. 

Jeder ist eingeladen, an dieser Befragung teilzunehmen: www.muehlhausen.de/rathaus-

erkunden/stadtverwaltung/wirtschaft-soziales/stadtmarketing/netzwerkinitiative/ 

In gedruckter Form liegen die Fragebögen in der Tourist Information, der 

Stadtbibliothek Jakobikirche im Bürgerbüro und  in der Poststelle des 

Rathauses aus.  

Auch über diesen QR-Code gelangen Sie zu unserer Umfrage, der ebenfalls auf 

Flyern abgebildet ist, die in öffentlichen Einrichtungen und in der Mühlhäuser 

Gastronomie ausliegen: 

 

50.000 Euro für die Ausstattung zur Digitalisierung der Kitas wurden vollständig abgerufen und an die 

Träger ausgezahlt. Im Kita-Ausschuss wurde zuvor festgelegt, dass die Mittel entsprechend der 

Kinderanzahl der jeweiligen Träger (Betriebserlaubnis der einzelnen Kitas) verteilt werden. 

Nach dem Lockdown wurde die Öffnung des MGH „Geschwister Scholl“ sehr gut angenommen. Viele 

Nutzer*innen besuchen das Haus wieder und es sind auch etliche neue Nutzungen hinzugekommen. 

Aktuell steht das sehr abwechslungsreiche Ferienprogramm (Montag bis Freitag in jeder 

Ferienwoche) mit Ausflügen, Bastel- und Kochaktionen, Picknicks etc. bevor. 

 

„Heimat shoppen“ ist eine Initiative der IHK, an der Mühlhausen nun zum 2. Mal teilnimmt. In 

diesem Jahr findet die Aktion zur Stärkung der Innenstädte an folgenden Tagen statt:  

• am Freitag, 01. Oktober 2021 (bis 20 Uhr)  

• und Samstag 02. Oktober 2021 (bis 17 Uhr) 

 

Unterstützt werden die Einzelhändler*innen mit Werbematerial durch die IHK und deren Sponsoren. 

Außerdem sind die Einzelhändler*innen und Gastronom*innen aufgerufen, Aktionen in und vor Ihren 

Geschäften durchzuführen, wobei die Sondernutzungsgebühr seitens der Stadt entfallen wird. 

Engagierte Musiker der ausgefallenen Fête de la Musique werden an diesen beiden Tagen die Stadt 

mit Ihren Klängen bereichern. Die Mühlhäuser Museen bieten am Samstag Sonderführungen in der 

Kornmarktkirche an. 

Darüber hinaus findet am Sa., 02.10. und So., 03.10.2021 der traditionelle Herbstmarkt auf dem 

Untermarkt statt (10-17 Uhr), der zusätzliche Besucher in die Innenstadt zieht. 

 

 

http://www.muehlhausen.de/rathaus-erkunden/stadtverwaltung/wirtschaft-soziales/stadtmarketing/netzwerkinitiative/
http://www.muehlhausen.de/rathaus-erkunden/stadtverwaltung/wirtschaft-soziales/stadtmarketing/netzwerkinitiative/


Fachbereich 3 – Stadtarchiv und Stadtbibliothek 

Das Reichsstädtische Archiv ist wegen Restaurierungsarbeiten nach wie vor geschlossen. Führungen 

können noch auf längere Sicht nicht durchgeführt werden. Die Benutzung der älteren wie der 

jüngeren Unterlagen ist aber problemlos möglich. 

In der Stadtbibliothek konnte die Einarbeitung eines umfangreichen Bestandes an russisch-sprachiger 

Literatur abgeschlossen werden. Mehrere hundert Bücher und Filme sind vom Verein Raduga 

übernommen worden. Insgesamt ist der Bibliotheksbestand an fremdsprachiger Literatur in den 

letzten drei Jahren in der Stadtbibliothek erheblich gestiegen. 

Am 16. Juni hat mit großer öffentlicher Anteilnahme das Projekt „Tora ist Leben“ in der Mühlhäuser 

Synagoge Station gemacht. Die beiden christlichen Kirchen schenken der Jüdischen Landesgemeinde 

Thüringen eine neue Tora-Rolle, die derzeit an verschiedenen Orten im Freistaat geschrieben wird. 

Zu erleben waren der Tora‐Schreiber Reuven Yaacobov, dem man bei seiner Arbeit über die Schulter 

blicken konnte, und Rabbiner Dr. Jehoshua Ahrens, der zum Thema „Die Diskursivität jüdischer 

Theologie“, vorgetragen hat. Es war beeindruckend, die Synagoge wieder so belebt zu sehen, und ich 

danke den Mühlhäuserinnen und Mühlhäusern, die sich an der Vorbereitung beteiligt haben. 

Fachbereich 4 – Finanzen 

Das Ergebnis der Jahresrechnung 2020 wurde am 27.04.2021 von der Fachbereichsleiterin Finanzen 

aufgestellt und vom Oberbürgermeister festgestellt.  

Die Stadt Mühlhausen schließt die Haushaltsrechnung 2020 in den Einnahmen und Ausgaben nach 

allen Abschlussbuchungen ausgeglichen ab. 

Der Verwaltungshaushalt weist einen Überschuss (7,34 Mio Euro) und der Vermögenshaushalt einen 

Fehlbetrag (8,29 Mio Euro) aus. Nach Durchführung aller Abschlussbuchungen war eine Entnahme 

aus der Allgemeinen Rücklage von 949.350 Euro erforderlich, um den Haushaltsausgleich 

herbeizuführen. 

Der Schuldenstand beträgt zum 31.12.2020   7.555.294,76 € und konnte auf 209 Euro/Einwohner 

gesenkt werden.  

Der Entwurf des Erläuterungsberichts liegt vor und wird in den geschützten Bereich eingestellt. 

 

Fachbereich 7 – Stadtentwicklung und Bauordnung 

Bewerbung Smart-City - Die Stadt Mühlhausen ist eine von 28 ausgewählten Projekten der dritten 

Staffel der „Modellprojekte Smart Cities“. Das gab das Bundesministerium des Innern, für Bau und 

Heimat am 15. Juli 2021 bekannt. 94 Städte, Kreise und Gemeinden sowie inter-kommunale 

Kooperationen aus ganz Deutschland hatten sich beworben. 

Nichtoffener Realisierungswettbewerb Umbau und Sanierung Gebäudekomplex  

„An der Burg“ des Wohngebietes Feldstraße und Aufwertung Öffentliche Freiflächen 

Zum nichtoffenen Planungswettbewerb Hochbau und Freianlagen Umbau und Sanierung 

Gebäudekomplex „An der Burg“ des Wohngebietes Feldstraße, Aufwertung Öffentliche Freiflächen 

wurden 12 Arbeiten eingereicht.  

  



Die Jury tagte am 07.07.2021 ganztägig in Mühlhausen. Dabei wurden ein 1. Preis, ein 2. Preis, ein 3. 

Preis sowie drei Anerkennungen vergeben: 

1. Preis:  KUG Architekten, Kodisch und Gasmann PartGmbB, München  

Lex Kerfers_Landschaftsarchitekten und Stadtplaner GbR, Bockhorn 

2. Preis:  Schettler & Partner PartGmbB, Weimar  

Plandrei Landschaftsarchitektur GmbH, Erfurt 

3. Preis:  grabow klause architekten partmbb, München  

Niemeyer Landschaftsarchitekten, München 

Anerkennung: Schwan Weber Architektur, Aachen; planbar.architektur Krämer Faber Architekten 

 PartmbB, Aachen  

 club L94 Landschaftsarchitekten GmbH, Köln 

Anerkennung: JORDAN BALZER SCHUBERT Architekten PartG mbB, Dresden  

 Storch Landschaftsarchitektur, Dresden 

Anerkennung: ADOBE Architekten + Ingenieure GmbH, Erfurt  

 PSL Landschaftsarchitekten Ziegenrücker. Dorlas. PartgmbB, Erfurt 

Die Ausstellung findet vom 12.07. – 25.07.2021 in der Stadtbibliothek Mühlhausen (Jacobikirche) zu 

den üblichen Öffnungszeiten statt. 

Tag der Städtebauförderung am 08. Mai 2021 

Der Tag der Städtebauförderung 2021 fand am 08. Mai als digitale Veranstaltung unter www.tag-der-

staedtebaufoerderung.de statt. Die Stadt Mühlhausen nahm mit dem Videobeitrag „30 Jahre 

Städtebauförderung in Mühlhausen/Thüringen“ teil: 

https://www.youtube.com/watch?v=a9HDkzSCf_Q  

Bürgerprojekt 2021 – Engagement für Mühlhausen 

Auch in diesem Jahr sind wieder die Kreativität und Gestaltungsfreude der Mühlhäuser Bürgerinnen 

und Bürger gefragt! 

Gesucht werden Projekte, mit deren Umsetzung die Attraktivität unserer schönen Stadt und ihrer 

Ortsteile weiter gefördert wird. Bei der Ideenfindung sind keine Grenzen gesetzt. Wesentliches 

Merkmal des Bürgerprojektes muss jedoch sein, dass darin echtes bürgerschaftliches Engagement 

zum Tragen kommt – die Antragsteller das Vorhaben also selbst in die Tat umsetzen. 

Hierfür stellt die Stadt Mühlhausen Preisgelder in Höhe von 15.000 € zur Verfügung. 

Die Bewertung der eingereichten Projektvorschläge erfolgt durch eine Jury, die aus Vertretern der 

Mühlhäuser Stadtratsfraktionen sowie der zuständigen Verwaltungsbereiche besteht. Die 

Bürgerprojekte werden dem Stadtrat vorgestellt und sollen innerhalb eines Jahres umgesetzt 

werden. 

Abgabetermin ist der 31. August 2021 mit dem Kennwort „Bürgerprojekt 2021“ vorzugsweise per E-

Mail an: buergerprojekt@muehlhausen.de  

http://www.tag-der-staedtebaufoerderung.de/
http://www.tag-der-staedtebaufoerderung.de/
https://www.youtube.com/watch?v=a9HDkzSCf_Q
mailto:buergerprojekt@muehlhausen.de


Fachbereich 8 – Grün- und Verkehrsflächen 
 
Fertigstellungen Bauleistungen 

• Kreisverkehrsplatz Blobach: Restleistung, Pflaster Obermarkt  

• Gehweg Obere Weinbergstraße Asphalt, Gehweg Gutsstraße Sambach 

• Lehmgrubenweg, Görmar - Am Sportplatz (hinter der Feuerwehr) 

• Gehwegsanierung Seebach, Stadtweg Ost- und Westseite 

• Deckeninstandsetzung Friedr.-Naumann-Str., Breitscheidstraße, Teil Schadebergstraße, 

Sanierung, Dünne Deckschicht im Kalteinbau (DSK)  

 

Laufende Baumaßnahmen 

• Ausbau der Hollenbacher Landstrasse, Straßenbauarbeiten 

• Auf der Aue, vorbereitende Arbeiten / Kanalbau ab 09.08.2021 

• Fahrbahninstandsetzung Linsenstraße (Bauhof) 

• zwei Durchlässe Breitsülze   

• Deckeninstandsetzung, DSK, mehrere Straßen in Mühlhausen und Felchta   

• Asphaltsanierung Grabe, Zum Birntal Asphalttrag- und Deckschicht (Flugplatz) 

• Diverse Gehwegbaumaßnahmen in Ortsteilen 

 

Maßnahmen in laufender Vorbereitung 

Straßen-/ Radwegeplanung:  

• Parkplatz Heyeröder Landstraße, Ausführungsplanung, Ausschreibung, Bau 4. Quartal 2021 

• Diverse Radwege, „Am Stadtwald“, Saalfeld-Windeberg, „Am Stadtberg“, Saalfeld – Grabe, 

„Unstrut-Werra-Radweg“ Planungsbearbeitung, Entwurfs- und Genehmigungsplanung, 

teilweise Fördermittelbeantragung  

• Straßenausbau Wanfrieder Landstraße, Landstraße Stich zur Unstrut, Friedr.-Ludw.-Jahn-

Straße 

• Straßenbeleuchtung Ammersche Landstraße 

• Deckeninstandsetzung Dünne Deckschicht im Kalteinbau (DSK), Juli 21 

• Diverse Gehwegbaumaßnahmen  

 

Freianlagenplanung 

• Erholungsgebiet Schwanenteich – Planung, Natur- und Artenschutz, UVP, Freiraumplanung 

• Grüner Korridor Vorentwurf abgeschlossen – Weitere Planung  

• Anger Höngeda  Planung in Bearbeitung  

 

Brücken 

• Brückenprüfungen, Fußgängerbrücke Friedrich-Naumann-Str. – Planungsvorbereitung  

  



Bauhof / Stadtgärtnerei 

• Pflege und Mahd aller städtischen Grünflächen inkl. Straßenbegleitgrün, Baumkontrolle, 

Standsicherheitskontrolle Straßenmobiliar und Erhaltung Verkehrssicherheit 

• Straßen- und Gehwegunterhaltung von ca. 230 km (Maßnahmen Verkehrssicherungspflicht)  

• Steinweg: 20 neue Papierkörbe, 35 „Fahrradanlehnbügel“ verbaut 

• Vorbereitung Rosenstandorte 

• Vorbereitung und Verlegung „Stolpersteine“ 

• Weinbergstraße Gehwegsanierung, 100m Bordanlage, Hirschgraben, 400m Kabelgraben und 

neue Straßenbeleuchtung 

 

Forst 

Derzeit läuft in den Forstrevieren die Kulturpflege auf Hochtouren; die im Frühjahr gepflanzten 

Tanne, Eichen und Esskastanien müssen freigeschnitten werden, um in der üppig wuchernden 

Schlagflora genügend Licht und Wasser zum Überleben zu bekommen.  

Weiterhin werden aus Verkehrssicherungsgründen entlang der Straßen frisch abgestorbene Bäume 

gefällt, alle Erholungseinrichtungen überprüft bzw. repariert sowie die Wegeinstandsetzung von ca. 6 

km Forstweg vorbereitet.  


